
Stadt Leverkusen NIEDERSCHRIFT 

über die 4. Sitzung (19. TA) 

des Kulturausschusses 

am Dienstag, 17.09.2024, Forum 
Leverkusen, Agamsaal, 1. OG, Am 
Büchelter Hof 9, 51373 Leverkusen 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende:    19:00 Uhr 

 
Anwesend: 
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Roswitha Arnold Vorsitzende   
 
CDU 

Annegret Bruchhausen-Scholich stv. Vorsitzende   

Martin Ehrhardt     

Bernhard Marewski     

Albrecht Omankowsky     

Gisela Schumann     
 
SPD 

Sunnhild Hungerberg     

Michael Hüther Vertretung für Melanie Kreutz   

Nils Kampschulte Vertreter für Holger Fraustadt   

Dr. Hans Klose 2. stv. Vorsitzender   
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Andreas Bokeloh     

Georg Thomanek     
 
BÜRGERLISTE 

Wiete Godthardt     
 
OP 

Stephan Adams     

Michael Fritscher     
 
AfD 

Yannick Noe     
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FDP 

Liam Basten FDP   
 
Sachkundige Einwohner gem. § 58 Abs. 4 GO NRW 

Naima Azemmat     
 
Verwaltung: 

Uwe Richrath Oberbürgermeister   

Arthur Horvath Kultur und Stadtmarketing (FB18)   

Christian Heider Kultur und Stadtmarketing (18)   

Mira Karafilipovic Kultur und Stadtmarketing (18) 
 
Schriftführung: 

Ruth Emons-Gnodtke Kultur und Stadtmarketing (18)   
 
 
Es fehlen: 
 
SPD 

Holger Fraustadt     

Milanie Kreutz     
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Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung 

  
 Die Vorsitzende, Rf. Roswitha Arnold (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) eröffnet 

die 4. Sitzung (19. TA) des Kulturausschusses und stellt die Beschlussfähig-
keit fest. 
 
Herr Bürgermeister Marewski (CDU) bittet um einen Redebeitrag zu einem 
nichtöffentlichen Sachverhalt im Anschluss an die öffentliche Sitzung. 
  

2 Niederschriften 
  

 Die Kenntnisnahme der Niederschrift der 3. Sitzung (19. TA) des Kulturaus-
schusses vom 11.06.2024 erfolgt in der nächsten Sitzung des Kulturaus-
schusses.  

 
3 Bestellung der Schriftführung und stellvertretenden Schriftführung für den Kultur-

ausschuss 
- Nr.: 2024/2952 
  

 Beschluss: 
 
Der Kulturausschuss bestellt als 
 
Schriftführer*in   Frau Ruth Emons-Gnodtke, 
1. Stellvertreter*in   Frau Anna Schneider, 
2. Stellvertreter*in   Frau Sandra Gross. 
 
- einstimmig -  

 
4 Bewirtschaftung des Gartensaals und Ausschreibung der Gastronomie des 

Schloss Morsbroich 
- Nr.: 2024/2998 
  

 Herr Horváth, Fachbereichsleiter Kultur und Stadtmarketing (FB 18) erläutert 
kurz die Hintergründe für die Vorlage und stellt die Sachlage der Gastrono-
mie im Schloss auch bezüglich der Vergangenheit dar.  
 
Herr Bürgermeister Marewski (CDU) beantragt die Vertagung der Vorlage, 
um so Gelegenheit für weitere Vorberatungen zu geben, da er angesichts der 
Gestaltungsideen zum Ensemble Morsbroich und der aktuellen Haushaltsla-
ge der Stadt Leverkusen noch beratungsbedarf sieht. 
 
Es folgt im Ausschuss eine Diskussion über die Vorlage, insbesondere um 
den Gartensaal, der exklusiv dem zukünftigen Gastronomiebetreibenden zur 
Verfügung stehen soll. Den Ausschussmitgliedern soll die Ausschreibung mit 
den Vergabekriterien vor dem Konzessionsvergabeverfahren im nächsten 
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Kulturausschuss zur Kenntnis gegeben werden. 
 
Der Vertagungsantrag soll auf Nachfrage der Ausschussvorsitzenden, Rf. 
Roswitha Arnold (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), nicht aufrechterhalten wer-
den.  
 
Beschlussempfehlung an den Rat: 
 
Wie Vorlage 
 
dafür: 14 (2 CDU, 4 SPD, 3 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 BÜRGER-

LISTE, 2 OP, 1 AFD, 1 FDP) 
Enth.: 2 (CDU)  

 
5 Leverkusen als Stadt des Miteinanders: Vereine von Bürokratie entlasten und mit 

Verwaltung ins Gespräch bringen 
- Antrag der CDU-Fraktion vom 29.08.2024 
- Nr.: 2024/2997 
  

 Rf. Annegret Bruchhausen-Scholich (CDU) erläutert den Antrag. 
Nach regem Austausch zur Sachlage lässt die Ausschussvorsitzende, Rf. 
Roswitha Arnold (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), über den Antrag Nr. 
2024/2997 abstimmen. 
 
Beschlussempfehlung an den Rat: 
 
Wie Antrag 
 
dafür: 4 (CDU) 
dagegen: 5 (4 SPD, 1 BÜRGERLISTE) 
Enth.: 7 (3 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 2 OP, 1 AFD, 1 FDP) 
 
Damit ist der Antrag mehrheitlich abgelehnt. 
 
Im Anschluss wiederholt Herr Oberbürgermeister Richrath seine Bereitschaft 
aus dem Beratungsverlauf, zu einem runden Tisch einzuladen. Er bietet trotz 
der Ablehnung des Antrages weiterhin an, einen solchen zu initiieren, um 
Ideen und Vorschläge für eine noch bessere Unterstützung der Vereine, des 
Ehrenamtes und der freien Kultur zu sondieren. Eine Teilnahme des Fachbe-
reichs Kultur und Stadtmarketing (FB 18) zu diesem Punkt erübrigt sich somit 
in den folgenden Bezirksvertretungen und im Rat.  

 
Regelmäßige Berichterstattung Schlosspark/Museum Morsbroich 
  

 Frau Margit Czenki (PARKLABYR)berichtet auf Basis des beigefügten 
„Parklabyr-Hand-Outs“ über den Sachstand des Planungsprozesses äußerer 
Schlosspark und gibt einen Ausblick auf das weitere Vorgehen. 
 
Im Anschluss erläutert Herr Heider (FB 18) die finanzielle Situation. Hier gibt 
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er einen Überblick über den Projektmittelabfluss und über den Sachstand 
zum Bundesprogramm „Förderung von Investitionen internationale Projekte 
des Städtebaus“ Insbesondere zeigt Herr Heider (FB18) hier die finanzielle 
Zuordnung zum Förderprojekt und zum Projekt Ensemble Morsbroich auf.  
 
Der Sachstandsbericht wird zu Kenntnis genommen.  

 
Bericht des Dezernenten 
  

 Herr Oberbürgermeister Richrath übergibt das Word an den Fachbereichslei-
ter des Fachbereichs Kultur und Stadtmarketing (FB 18). 
 
Herr Horváth dankt Herrn Georg Thomanek (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) für 
die Organisation, Monheimer und Leverkusener Schülerinnen und Schüler an 
das Konzert von Daniel Hope als Publikum heranzuführen. 
Er berichtet ebenfalls über die bevorstehende Kunstnacht, die dieses Jahr 
zum 20. Mal stattfindet. Es wird an 75 Orten der Stadt ausgestellt. Dies ist im 
Rahmen der Kunstnacht bis jetzt die höchste Anzahl an Ausstellungsorten. 
Neu hierbei ist auch die Kunstnacht begleitende APP. 
Bei der Spielzeit 2024/2025 sind zum jetzigen Zeitpunkt mehr Tickets ver-
kauft worden, als im Vergleichszeitraum des Vorjahres. Insgesamt ist eine 
Steigerung des Ticketverkaufs zu erwarten. 
  
Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (ab lfd. Nr. 6/2024) 
  

 Es wurden keine Anfragen gestellt. 
 
Die Vorsitzende, Rf. Roswitha Arnold (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), schließt 
die öffentliche Sitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
 
 
 
 
 
                                                                           gez. 
______________________________ ______________________________ 
Rf. Roswitha Arnold 
Vorsitzende 
  

Ruth Emons-Gnodtke 
Schriftführerin 
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